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dzot meitas apžēlo puišus, atdodot kau-
sus, un visi pazūd, meklējot papardes 
ziedu. Izturīgie seniori – „Pērkonītis“ 
turpina līgot, dancojot „Jāņu dancis“.

Apvienotās Melburnas kopas uz-
stājās ar „Jāņu dancis“, kurš tiek de-
jots ar linu dvieļiem. Linu dvieļiem lat-
viešu folklorā ir īpaša nozīme cilvēka 
mūža godos. Viens no šiem ticējumiem 
ir, ka dvielis simbolizē dzīves ceļu  – 
dvieļa garums un gludums simbolizē 
dzīves garumu un vieglumu – neglīts 
vai sakrokots dvielis – grūtu dzīvi.

Beidzot meita un puisis ir viens 
otru noskatījušies un iemīlējušies.

Vai būs kāzas?
„Nāk rudentiņis, nāk barga ziema, 

grib mūsu bāleliņš līgavu ņemti“. Ru-
dens darbi vēl nepadarīti, kvieši neiz-
kulti un līgaviņa neprecēta, bet draugi 
un kaimiņi priecājās, jo kāzas tuvojās.

„Auseklītis“ kopā ar meitu un 
puisi izcili „Izdancoja pagalmiņu“, 
kamēr „Piektais ritenis“ un „Pērko-
nītis“ cēli izpildīja „Dižā kurzemnie-
ku gatve“ un „Ritenītis“ raiti nodejo 
labi pazīstamo „Sasala jūriņa“.

„Sasala jūriņa līdz dibenāmi...
Nu laba braukšana dzintaru zemē...
Pārveda bāliņam dzintara sievu,
Viss viņas pūriņis dzintara lija.“
Laiks skrien uz priekšu, jāgatavo 

pūru un „Piektais ritenis“ nāk talkā 
ar „Aud, māmiņa, vilnainīti“.

Kāzu diena aust, un „Tautiešam(i) 
roku devu“ dejo „Auseklītis“, kur 
jaunā līgava pēdējo reizi dejo ar savu 
ziedu vaiņagu pirms kāzām.

Mičošana seko, un puisis ar zobeni 
svinīgi noņem meitas simbolu – vaiņa-
gu, un māte uzsien balto sievas lakatu.

Saule lēnam slīd jūrā, un precētās 
sievas kopā ar jaunām meitām dejo 
„Aizalaida sauleite“.

Kāzinieki turpina priecāties, „Ri-
tenītis“ ar cēlo „Kodala spreslica“ 
un spraigo „Moseņ zeile zini nese“, 

„ Jautrais pāris“ ar jautro, enerģētis-
ko „Cūka driķos“ meldiju „Visi saka“ 
un mierīgo „Saule nāc“. Vecāka paau-
dze arī turpina priecāties – „Piektais 
ritenis“ ar „Es izkūlu kunga riju“, un 
„Pērkonītis“ ar „Totari“.

Beidzot ir pienācis laiks jaunai sie-
vai atstāt tēva mājas, un viņa tiek aiz-
vizināta uz savu un vīra sētu, kā jaunā 
saimniece un māte.

Publika jautri smejas, vērojot saim-
nieka zirgu, kurš arī prata padancot.

Visi kāzinieki budēļu maskās prie-
cājās, ka kāzas bija tik jautri izdevušās, 
un jaunais pāris izvadīts kopīgā dzīvē, 
lai dzīves cikls atkal sāktos no jauna.

Uzvedumā tika izmantota mūzika 
gan no pazīstamām Latvijas folklora 
grupām Iļģi, Auļi, Laimas muzykanti, 
Laiksne, Imanta Dimanta un draugi 
un citi, kā arī mūsu pašu mājas gru-
pa Četri kaķēni. Plašā mūzikas izvēle 
nodrošināja publikas interesi un deva 
uzvedumam spraigumu un dzīvību.

Žēl, ka uzveduma tehniskās prob-
lēmas un garās pauzes starp dejām 
traucēja uzveduma plūsmu.

Kopas vadītāji bija cītīgi padomāju-
ši par deju izvēli, lai tās atspoguļotu de-
jotāju spējas. Valšu un lēnu teciņu soļus 

senioru kopām. Ātrus polkas un teciņu 
soļus jaunākiem dejotājiem. Pieredzē-
jušiem dejotājiem komplicētas tūres, 
kuras pieprasa precizitāti un enerģiju.

No uzveduma divdesmit četrām 
dejām piecpadsmit bija Latvijas ho-
reogrāfu dejas, deviņas diasporu ho-
reogrāfu dejas, viena no Kanādas, vie-
na no ASV un septiņas no Austrālijas. 
Patīkami redzēt, ka mūsu jaunākās pa-
audzes vadītāji un dejotāji arī pieliek 
savu roku, radot jaunas dejas. Viņu 
radošā darbība nodrošinās Austrālijas 
tautas deju kopu nākotni.

Kā bijušais tautas deju kopas vadī-
tājs un divu ALKD Tautas deju lieluz-
veduma vadītājs es saprotu, cik liels 
darbs un daudz pūles tiek ieguldītas, 
tās izplānojot, novadot un piedaloties 
tautas deju lieluzvedumos.

Sveicu Dailu Mohr un Zandu 
Šulcu par sekmīgi novadīto AL60.KD 
Tautas deju uzvedumu „Tur meitiņas 
kroņus pina dimantiņa lapiņām“. 
Paldies visiem kopu vadītājiem un ik-
vienam dejotājam par jūsu darbu un 
pūlēm, kopjot un uzturot mūsu latvie-
šu deju mantojumu!

Juris Skābe
Laikrakstam „Latvietis“

„Tur meitiņas kroņus pina 
dimantiņa lapiņām“
Turpinājums no 4. lpp.

„Auseklītis“ dejo „Trīs riņķīšus dundurs grieza“.
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Adelaides „Auseklītis“ dejo „Ai, bagā-
ta man zemīte“.
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Mičošana.

FO
TO

 P
ēt

er
is

 S
tr

az
ds

5. lpp.



	 Laikraksts „Latvietis“	 Ceturtdien, 2026. gada 29. janvārī

Arhibīskaps Kārlis 
Žols, kurš dzīvo Ogrē, 
Latvijā, ieradās Austrā-
lijā pirmo reizi – ceturt-
dien, 8.  janvārī. Viņš 
atbrauca, lai satiktu tās 
trīs draudzes, kas pieder 
Latvijas Evaņģēliski lu-

teriskajai baznīcai Pasaulē (LELBP). 
Viņš izvēlējās tieši šo gadalaiku, jo 
īpaši vēlējās pavadīt kādu laiku Annas 
Ziedares Vasaras vidusskolā (AZVV).

Viņš atlidoja uz Adelaidi, un 
piektdien Andris Bilkens viņam pa-
rādīja pilsētas ievērojamākās vietas. 
Tad viņš bija aicināts uz vakariņām 
Sarmītes un Andra Jansona mājās. 
Nākošajā dienā viņš ar prāvesti devās 
un „Tālavu“ (Latviešu nams) un tad 
uz Adelaides Centrālo tirgu. Pēc tam 
ar lielu prieku mēs braucām redzēt 
koalas un ķengurus. Klīlandas parkā 
viņš ne tikai varēja tos apskatīt, bet arī 
pabarot ķengurus un pat emu. Skaid-
ri redzams, ka viņam patīk dzīvnieki, 
taču viņš arī vēlējās parādīt fotogrāfi-
jas saviem desmitgadīgajiem dvīņiem 
Latvijā. Viņam ir četri bērni, divi no 
kuriem jau ir pieauguši un dzīvo ASV 
un Vācijā.

Svētdien AZVV skolnieki, audzi-

nātāji un skolotāji atbrauca divos au-
tobusos no „Dzintariem“ uz dievkal-
pojumu Sv. Pētera Latviešu luteriskajā 
baznīcā. Bija patiesi brīnišķīgi redzēt 
tik daudz jauniešu baznīcā. Viņi apsē-
dās baznīcas priekšā, lai varētu dzie-
dāt kopā kā koris Katrīnas un Laimas 
Dimantu muzikālajā vadībā. Miķelis 
Makmalens (McMullen) kopā ar Lai-
mu spēlēja kokli. Kad skolēni dziedā-
ja, visi koristi piecēlās kājās un pagrie-
zās pret cilvēkiem, kas sēdēja baznīcas 
solos aiz viņiem.

Dievkalpojumu vadīja Latvijas 
Evaņģēliski luteriskās baznīcas Pa-
saulē arhibīskaps Kārlis Žols kopā 
ar prāvesti Helgu, un AZVV skolotāji 
lasīja Svētos Rakstus. Arhibīskaps slu-
dināja:

Kristus piedāvātais ceļš cilvēkam 
nav distancēšanās no pasaules, bet 
gan pilnīga solidaritāte ar to.

Dievs mūs aicina uz ieklausīšanos, 
uz dziļu iekšēju uzmanību, kurā mēs 
arvien vairāk sākam uztvert, ka viss ir 
caurvīts ar Dieva klātbūtni.

Ja to spējam, tad arī sadzirdam, 
kā Dievs ar mums sāk runāt no Savas 
mīlošās sirds.

Prāveste aicināja ikvienu, kas to 
vēlējās, atnākt priekšā un saņemt Svē-

to Vakarēdienu vai svētību. Vislielā-
kais pārsteigums bija tas, ka lielākā 
daļa jauniešu nāca ar patiesu vēlēšanos 
saņemt kaut ko no Dieva.

Arhibīskaps piedalījās AZVV 
kopā ar prāvesti un mācīja ticības mā-
cības klases. Sarunās tika apskatīts 
plašs dažādu tēmu loks, kas bija lielā 
mērā atkarīgs no skolēnu interesēm 
un jautājumiem: par radīšanu, plašāko 
Latviešu baznīcu pasaulē, dažādām 
konfesijām, par to, kāda bija dzīve 
Latvijā laikā, kad cilvēki vēl nevarē-
ja brīvi apmeklēt baznīcu bez sekām, 
viņa garīgais ceļojums, par sakramen-
tu nozīmi, tostarp kristībām un iesvē-
tībām. Garīgās sarunas bija plašas un 
interesantas!

Pēc dažām dienām, arhibīskaps 
devās uz Brisbani, kur viņš satikās ar 
Latviešu luterāņa draudzes locekļiem, 
kuri ir daļa no LELBP.

Pēc tam viņš lidoja uz Melbur-
nu, kur viņš uzturējās pie LELBP 
laju viceprezidenta Pētera Saulīša. 
Arhibīskaps satikās ar Latviešu Cie-
mu iedzīvotājiem, un tad Viktors 
Brenners un Andris Ziedars parā-
dīja viņam Melburnu. Nākošajā dienā 

Arhibīskaps apciemo draudzes Austrālijā
Vizīte bija patiesi ļoti nozīmīga

Arhibīskaps Kārlis Žols un prāveste Helga Jansone ar Annas Ziedares Vasaras vidusskolas skolēniem pie Sv. Pētera 
latviešu luteriskās baznīcas Adelaidē.

 

Arhibīskaps Kārlis Žols un prāveste Helga 
Jansone dievkalpojumā Adelaidē.

Arhibīskaps Kārlis Žols Klīlandes parkā pie Adelaides.
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P. Saulītis viņu aizveda uz Morning-
tonas pussalas vietām. Tanī vakarā 
piedāvāja Austrālijas valsts ģerboņa 
vakariņas – ķenguru un emu, un arhi-
bīskaps pagaršoja tos dzīvniekus, ku-
rus viņš bija barojis Klīlandas parkā 
(protams, atskaitot koala!). Arhibīs-
kapam piemīt izteikta piedzīvojumu 
meklētāja gars, un viņš bija gatavs 
redzēt un izmēģināt visu, kas viņam 
tika piedāvāts.

Pēdējā dienā – svētdienā, 18. jan-
vārī, arhibīskaps vadīja dievkalpoju-
mu kopā ar prāvesti Svētā Krusta baz-
nīcā. Daudzi bija sanākuši, un visi bija 
sajūsmināti par viņa laipno, mīlošo un 
simpātisko attieksmi. Kāds teica, ka 
viņš uzreiz šķitis kā draugs.

Pēc tam arhibīskaps sniedza uzru-
nu draudzei. Viņš stāstīja par LELBP 
80 draudzēm pasaulē, ieskaitot 8 drau-
dzes Latvijā. Arī pastāstīja, kā tas ir, 
ka mums ir divas baznīcas – Latvijas 
Evaņģēliski luteriskā Baznīca, kura ir 
tikai Latvijā, ar vairākām draudzēm 

kā LELBP. Viņš izskaid-
roja mūsu atšķirības un kā 
tās izveidojās, kā arī viņa 
cerību, ka abas draudzes 
varētu sastrādāties kopā 
nesen ievēlētā LELBP ar-
hibīskapa Rinalda Granta 
vadībā. Kārlis Žols mums 
arī pastāstīja par Misijas 
fondu, kas atbalsta grūtībās 
nonākušās draudzes, kā arī 
jaunos kalpošanas darbus 
gan Latvijā, gan arī Lielbri-
tānijā un Īrijā.

Un to 18.  janvāra va-
karā viņš izlidoja atpakaļ 
uz savām mājām.

Bija lieliski iepazīt viņu personis-
kā līmenī un dzirdēt viņa sludināšanu 
un mācīšanu. Kopsavilkumā es teiktu, 
ka viņš ir atvērts, uzticīgs un inteli-
ģents. Viņa darbs ir sarežģīts  – gan 
nepārtrauktie ceļojumi, gan politiskā 
diplomātija attiecībās ar citām baznī-
cām.

Es biju patīkami pārsteigta un jūtos 
ar cerību noskaņota par mūsu LELBP 
baznīcas nākotni gan viņa vadības dēļ, 

gan arī pateicoties citiem ļoti kompe-
tentiem cilvēkiem virsvaldē.

Arhibīskaps Žols teica, ka viņam 
ļoti paticis būt šeit, Austrālijā, un ka 
viņš cer drīz atkal atgriezties.

Šī vizīte bija patiesi ļoti nozīmīga. 
Lai Dievs turpina mūs svētīt un visu 
Latviešu luterisko baznīcu caur arhi-
bīskapu Kārli Žolu.

Prāveste Helga
Laikrakstam „Latvietis“

Arhibīskaps apciemo draudzes ...
Turpinājums no 6. lpp.

Arhibīskaps Kārlis Žols un prāveste Helga Janso-
ne Sv. Krusta baznīcas zālē Melburnā.
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Arhibīskaps Kārlis Žols Sv. Krusta baznīcas zālē Melburnā.
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Arhibīskaps Kārlis Žols un Pēteris Saulī-
tis pie Latviešu ciema busiņa.

juši. Mēs varēsim runāt par savu mēr-
ķi; mūsu eksistences iemeslu. Mūsu 
prioritātēm. Un mēs aplūkosim savas 
stiprās un vājās puses, iespējas un 
draudus mūsu izdzīvošanai.

Dažas no mūsu stiprajām pusēm 
būtu: Dziļa biedru līdzatbildība un 
lojalitāte. Valdes un citu cilvēku ap-
ņemšanās un atvērtība. Visai Melbur-
nas un pat visas Austrālijas latviešu 
kopienai ir spēcīga vēsturiska saik-
ne ar mūsu draudzi. Cilvēki citviet 
paļaujas uz mums, ka mēs turpinā-
sim pielūgt, pat ja viņi to nevarēs. 
Mūsu baznīcas dievkalpojumu telpa 
ir skaista. Sadraudzība un kafijas 
galdiņš pēc dievkalpojuma ir veids, 
kā mēs savienojamies un rūpējamies 
viens par otru.

Mēs ieņemam unikālu vietu sa-
biedrībā kā piederības vieta  – vieta, 
kur mēs rūpējamies cits par citu. Kad 
ejam uz koncertu vai teātri, mēs negai-
dām, ka visi klātesošie mūs mīlēs. Bie-

ži cilvēki turas kopā ar tiem, ko jau pa-
zīst, un neaicina jaunus cilvēkus savā 
lokā. Mūsu kā baznīcas uzdevums ir 
sniegt viesmīlību ikvienam.

Un dažas no mūsu vājībām: Nav 
pietiekami daudz vadītāju, lai paveik-
tu baznīcas darbu. Mūsu baznīca ir 
tādā vecumā, ka tās uzturēšana prasa 
līdzekļus. Tā kā visā Melburnā ir ti-
kai viena latviešu draudze, cilvēkiem 
ir jāveic liels attālums, un daudzi ve-
cāka gadagājuma cilvēki nevar viegli 
nokļūt baznīcā. Un tomēr mums ir ļoti 
daudz iespēju.

Svētdien mēs varēsim radoši 
darboties kopā un pārrunāt iespējas. 
Kopā ar tiem, kuri varbūt nenāk bie-
ži, mēs varam apspriest jaunas idejas, 
kas būtu noderīgas vecākajai latviešu 
sabiedrībā, kā arī radošas ieceres jau-
najām ģimenēm. Viena ideja, kas man 
radās jau tad, kad sāku kalpot šeit kā 
mācītāja, ir mācīt Bībeles stāstus caur 
teātri – ģimenes varētu piedalīties iz-
rādēs, un mēs varētu izmantot skatu-
vi, kas ir liels draudzes resurss. Mēs 
to varētu pamēģināt, ja cilvēkiem 

būtu interese?
Es ceru, ka jūs apmeklēsiet šo pa-

sākumu. Ikviena cilvēka viedoklis tiks 
uzklausīts, jo mēs tiksimies nelielās 
grupās un runāsim, un pēc tam visa 
grupa. Ja nevarat apmeklēt, lūdzu, pa-
stāstiet man vai kādam no valdes savas 
domas.

Viens no maniem mīļākajiem Bī-
beles pantiem ir:

Uztici Tam Kungam savus darbus, 
tad tavi nodomi sekmēsies.

Cilvēka sirds izdomā sev savu 
ceļu, bet vienīgi Tas Kungs pašķir viņa 
gājumu.

Salamana Pamācības 16:3,9
Dievs mūs vadīs un var dot mums 

jaunu dzīvi un var mūs darīt jaunus, ja 
mēs to vēlamies.

Visi, kuri ir saistīti ar latviešiem 
esat aicināti, patiesībā – pat mudināti 
apmeklēt mūsu pasākumu, kurā mēs 
aplūkosim mūsu draudzes nākotni.

Mēs noturēsim divvalodās, ja būs 
tāda prasība.

Prāveste Helga
Laikrakstam „Latvietis“

Visi ir aicināti!
Turpinājums no 3. lpp.

7. lpp.
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Izdevniecībā „Liels un mazs“ iz-
nācis Ineses Zanderes dzejoļu krājums 
„Kaķa vijole“, ko bagātīgi ilustrējusi 
māksliniece Anita Paegle. Grāmatā 
apkopoti 11 dzejoļi un tā būs saistoša 
gan pirmsskolas un jaunākā skolas ve-
cuma lasītājiem, gan arī pieaugušajiem.

Dzejas bilžu grāmata „Kaķa vi-
jole“ turpina radošo sadarbību, ko 
Inese Zandere un Anita Paegle īste-
noja grāmatā „Kaķis uz klavierēm“ 
(2021). Kaķis – reālajā dzīvē sastapts, 
sapnī redzēts, iedomāts, rotaļā iesais-
tīts, cilvēka raksturā saskatīts, šoreiz 
tēlots konkrētā kultūrvēsturiskā kon-
tekstā – romantiskā Francijas dienvidu 
pilī. „Kaķa vijole“ stāsta par skaisto 
Esparū pili un tās noslēpumainajiem 
iemītniekiem.

Pilī Anita Paegle radīja skices un 
ieceres, kuras savukārt pamudināja 
Inesi Zanderi pirmajiem cikla dze-
joļiem, bet viss 11 dzejoļu cikls tika 
pabeigts, arī dzejniecei kopā ar māks-
linieci viesojoties pilī.

Cikla galvenais varonis  – „mana 
visskaistākā iedoma, kaķis ar brīnum-
vijoli, mans vislabākais draugs“ ir ie-
domu tēls, kas ļauj doties iztēles ceļo-
jumā un ielūkoties gan pils istabās un 
torņos, gan paša ceļotāja domās. Viņa 

vijoles skaņas liek atdzī-
voties sastingušajiem pils 
iemītniekiem  – marmora 
sunim un zeltīto tapešu pa-
pagaiļiem, dejojošām spo-
ku princesēm un skeletiem, 
kas spēlē šahu, bruņās 
snaudošajam trubadūram – 
bruņurupucim un vīnogu 
vācējām, kas pilda grozus 
gleznā pie sienas.

Gan dzejā, gan zīmēju-
mos ir tverta reālu artefaktu 
un vēstures klātbūtne, taču 
tā pārvēršas piedzīvojumā, 
sapnī, kurā pilī ienākušais 
iepazīst pats sevi: „Vai es 
tagad pils iedoma esmu?“ Aizejot viņš 
paņem līdzi kaķa vijoli un solījumu, ka 
brīnumi viņu gaida it visur pasaulē.

Inese Zandere (1958), dzejniece un 
izdevniecības „Liels un mazs“ galvenā 
redaktore, bērnu literatūrā aktīvi dar-
bojas jau teju 40 gadus. Viņa ir viena 
no pieredzējušākajām un profesionā-
lākajām bērnu literatūras autorēm, kas 
prot izvēlēties bērnu attīstībai svarīgas 
tēmas un iemiesot tās spilgtos tēlos. 
Dzejoļiem raksturīgā muzikalitāte pa-
darījusi Zanderi par vienu no visvairāk 
komponētajiem latviešu dzejniekiem.

Anita Paegle (1956) ir Latvijas 
ilustrācijas klasiķe, tuva un mīļa ne 
vienai vien lasītāju paaudzei, un viens 
no nozīmīgākajiem tēliem Anitas Pa-
egles daiļradē ir kaķis, ko māksliniece 
attēlojusi gan grāmatu ilustrācijās, gan 
Latvijas Bankas monētā, gan pastmar-
kās.

Grāmatas dizainu veidojis Artis 
Briedis.

Māksliniece pateicas biedrībai 
„Esparū pils draugi“, Francijas Kul-

„Kaķa vijole“
„Liels un mazs“ izdod Ineses Zanderes dzejoļu krājumu bērniem

Grāmatas „Kaķa vijole“ vāks.

Grāmatas „Kaķa vijole“ atvērums.

Grāmatas „Kaķa vijole“ atvērums.
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Režisora Dzintara Dreiberga fe-
nomens – filma „Tīklā. TTT leģendas 
dzimšana“ kļūst par trešo skatītāko 
pilnmetrāžas spēlfilmu Latvijā pēc ne-
atkarības atjaunošanas

Sākoties jaunam gadam, Latvijas 
skatītāko pilnmetrāžas spēlfilmu tops 
ir piedzīvojis izmaiņas  – filma „Tīk-
lā. TTT leģendas dzimšana“ kļuvusi 
par trešo skatītāko filmu kopš Latvijas 
neatkarības atjaunošanas, apsteidzot 
Jāņa Streiča melodrāmu „Likteņdzir-
nas“. Latvijas skatītāko pilnmetrāžas 
spēlfilmu TOP 3 šobrīd atrodas divas 
režisora Dzintara Dreiberga filmas, 
pirmo vietu saglabājot vēsturiskajai 
kara drāmai „Dvēseļu putenis“, kam 
seko režisora Aigara Graubas darbs 
„Rīgas sargi“.

Filmu „Tīklā. TTT leģendas 
dzimšana“ noskatījušies jau vairāk 
nekā 125 000 cilvēku, un tās seansi 
turpinās gan kinoteātros, gan kul-
tūras centros visā Latvijā. Režisors 
Dzintars Dreibergs atzīst: „Latviešu 
filmai divus mēnešus turēties kino-
teātru repertuārā ir īsta privilēģi-
ja, kuru mūsu filmēšanas komanda 
patiesi novērtē. Man silda sirdi, ka 
tik daudz cilvēku ne tikai noskatās 
filmu, bet arī turpina sarunāties par 
mūsu vēsturi, mantojumu un identi-
tāti, kā arī par to, kur un kādi mēs 
esam šodienas Latvijā.“

Agnese Budovska, kura filmā at-
veido Dzidru Uztupi-Karamiševu, 
pauž prieku par filmas skatītājiem re-
ģionos: „Atceros, kā vienā Valmieras 
radošajā seansā pajautāju, vai kāds ir 
piedalījies filmas tapšanā. Un bija! 
Liekas svarīgi, ka tapšanas laikā pie-
dalījušies cilvēki ne tikai no Rīgas, 
bet no dažādām Latvijas vietām. Šo-
brīd vēl jo vairāk priecājos, ka filma 
ir ne tikai piepildījusi lielos kinoteāt-
rus, bet arī atgriezusi kino skatītājus 
reģionos.“

Filmā piedalās arī Jēkabs Rei-
nis, Evelīna Otto, Artūrs Skrastiņš, 
Artūrs Smoļjaņinovs, Rēzija Kalni-

ņa, Gatis Gāga un citi Latvijā pazīs-
tami aktieri.

Filma „Tīklā. TTT leģendas 
dzimšana“ balstīta uz patiesiem 
notikumiem par sieviešu basketbo-
la komandas TTT izveidi padomju 
okupācijas gados. Komanda kļuva 
par pasaules līmeņa fenomenu, 18 
reizes izcīnot Eiropas Čempionvie-
nību kausu. Filmas centrā ir TTT 
pirmās komandas kapteines Dzidras 
Uztupes-Karamiševas stāsts, kura, 
dzīvojot aiz padomju dzelzs aizkara, 
klusībā cerēja satikt kara laikā emig-
rējušo brāli.

Filma tapusi studijā KULTFIL-
MA. Režisors un producents ir Dzin-
tars Dreibergs, operators – Valdis Cel-
miņš, komponiste  – Lolita Ritmanis, 
māksliniece – Laura Dišlere, montāžas 
režisors  – Gatis Belogrudovs, skaņu 
režisors  – Aleksandrs Vaicahovskis, 
kostīmu māksliniece  – Sandra Sila, 
grima māksliniece  – Aija Beata Rja-
bovska, aktieru atlases režisore – Gu-
nita Groša, producentes  – Marta Ro-

manova-Jēkabsone, Arta Ģiga, Inga 
Praņevska, Ilona Bičevska. Izplatī-
tājs – „Baltic Content Media“.

Filmas ģenerālsponsors ir veika-
lu tīkls „DEPO“, sponsors  – „Lat-
vijas Mobilais Telefons“, oficiālais 
apdrošinātājs  – „BALTA“. Filmu 
atbalsta arī banka „Citadele“, ēdi-
nāšanas uzņēmums „LIDO“, „Lat-
vijas Finieris“, „Kurbads“, Ieva un 
Robins Hull (Šveice), Latvijas Tele-
vīzija, Inbox.lv un Rīgas Brīvosta. 
Filmas ražošanu un producēšanu fi-
nansē Eiropas Reģionālās attīstības 
fonds Latvijas Nacionālā kino cen-
tra īstenotā projekta „Latvijas kino 
industrijas uzņēmumu izaugsme, 
veicinot to profesionālo veiktspē-
ju“ (Nr.13.1.4.0/22/I/001) ietvaros. 
Projektu līdzfinansē REACT-EU fi-
nansējums pandēmijas krīzes seku 
mazināšanai. Filmas attīstīšanu at-
balstījis Valsts kultūrkapitāla fonds 
un ES programma „Radošā Eiropa 
MEDIA“.

Anete Pupila

„Tīklā. TTT leģendas dzimšana“
Kļūst par trešo skatītāko pilnmetrāžas spēlfilmu Latvijā pēc neatkarības atjaunošanas

Filmas „Tīklā. TTT leģendas dzimšana“ pirmizrāde kinoteātrī „Forum Cinemas“ 2025. gada 6. novembrī.
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Skats no filmas „Tīklā. TTT leģendas dzimšana“.
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Trešdien, 21.  jan-
vārī Laimas seniori 
devās uz dienvidiem šī 
gada pirmajā izbrau-
kumā. Ceļš veda augšā 
uz Vilangas (Willunga) 

kalnu, lai redzētu cik stāvs kalns jā-
pārvar Tour Down Under riteņbrau-
cējiem. Ēdām pusdienas Alma Hotel. 
Mājupceļā bija izvēle  – braukt auto-
busā, vai varbūt atpakaļ doties ar mo-
tociklu.

Adelaides Latviešu biedrība

Adelaides Latviešu biedrības izbraukums
Devās uz dienvidiem

Ekskursanti pie Alma Hotel Vilangā.
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riskējam neatgriezeniski zaudēt tieši 
to, kas šo apkaimi padara dzīvotspējī-
gu,“ uzsver deputāte. Viņa norāda, ka 
ir nepieciešams skaidrs Latvijas teri-
torijas kartējums, kurās vietās varētu 
šos vēja parkus veidot un tad attiecīgi 
uzņēmumi varētu pieteikt savus pro-
jektus. 

Viņa atzīmē, ka plānotais pro-
jekts paredz 46 līdz 250 metrus aug-
stu vēja turbīnu izbūvi Baltijas jūras 
piekrastē – aizsargjoslā starp Grīņu 
rezervātu un Ziemupes dabas liegu-
mu, tikai 2,5 kilometru attālumā no 
Pāvilostas. Tā ir unikāla piekrastes 
mazpilsēta ar saglabātu zvejnieku 
ciema plānojuma struktūru, kas pē-
dējo 30 gadu laikā kļuvusi par no-
zīmīgu tūrisma galamērķi, balstītu 
neskartā piekrastes ainavā un dzīves 
kvalitātē. „K2 Ventum“ neatbilst ne 
Pāvilostas teritorijas plānojumam, 
ne Dienvidkurzemes ilgtspējīgas at-
tīstības stratēģijai, kur vēja enerģijas 
attīstībai paredzētas citas teritorijas 
ar būtiski mazāku ietekmi uz apdzī-

votām vietām un piekrasti.
Deputāte arī vērš valdības uzma-

nību uz to, ka Baltijas jūras piekras-
te ir stratēģiski nozīmīga Latvijas 
nacionālajai drošībai un gaisa telpas 
uzraudzībai. Aizsardzības ministri-
ja ir norādījusi, ka vēja parku izbūve 
šajā teritorijā ir pieļaujama tikai ar 
kompensējošiem risinājumiem, par 
kuru īstenošanu, izmaksām un fi-
nansēšanu sabiedrībai līdz šim nav 
sniegta skaidra informācija. „Sa-
biedrībai ir tiesības zināt, kā šie risi-
nājumi tiks īstenoti un vai drošības 
infrastruktūras pielāgošana neno-
tiks uz nodokļu maksātāju rēķina,“ 
uzsver deputāte.

Viņa atzīmē, ka jautājumus rada 
arī ietekmes uz vidi novērtējuma 
(IVN) neatkarība. Saskaņā ar Uz-
ņēmumu reģistra publiski pieeja-
majiem datiem, IVN pasūtītājs SIA 
„K2 Ventum“ un IVN izstrādātājs 
SIA „K2 Projekts“ ir reģistrēti vienā 
juridiskajā adresē, un abu uzņēmu-
mu vēsturisko dalībnieku sarakstos 
figurē vienas un tās pašas personas. 
I.  Vaidere: „IVN ir valsts noteikts 
drošības filtrs. Ja šī filtra neatkarība 
rada pamatotas šaubas, apšaubāma 

kļūst visa turpmāko lēmumu ķēde, it 
īpaši, ja IVN atzinumā figurē vārdi 
„nebūtiska ietekme“.“

I. Vaidere norāda, ka publiski iz-
skanējuši arī solījumi par teju miljons 
eiro ikgadējām iemaksām pašvaldī-
bas budžetā, taču nav publiski pie-
ejamu aprēķinu un juridiski saistošu 
garantiju šo maksājumu izpildei. Nav 
arī skaidrs, kā šobrīd vēl nepelnošs, 
pāris gadu vecs uzņēmums ar 2800 
eiro pamatkapitālu spēs nodrošināt 
visu, ko tas sola. Tāpat nav sniegta 
skaidra informācija par vēja turbīnu 
demontāžu, teritorijas atjaunošanu un 
finanšu garantijām pēc to kalpošanas 
beigām.

Noslēgumā Inese Vaidere uz-
sver: „Atjaunojamā enerģija ir gan 
Eiropas Savienības, gan Latvijas 
stratēģiska prioritāte un arī vēja 
enerģija Latvijai ir vajadzīga, taču 
to nedrīkst diskreditēt ar sasteig-
tiem, nepārdomātiem projektiem. 
Gudra, caurspīdīga un sabalansēta 
attīstība ir vienīgais veids, kā stip-
rināt gan enerģētisko drošību, gan 
sabiedrības uzticību.“

Eiropas Parlamenta deputātes 
Ineses Vaideres birojs

Neatrisināti konflikti vēja 
parku lēmumos

Turpinājums no 1. lpp.

10. lpp.
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Gada sākumā pie lasītājiem no-
nākusi grāmata „Latvieši Zviedrijā. 
Raksti, stāsti, atmiņas“, kas veltī-
ta aktīvās latviešu trimdas dzīvei un 
jaunās diasporas pieredzei Zviedri-
jā. Krājuma iniciatore ir žurnāliste 
un projekta „RaDi latvieši“ vadītāja 
Gunta Enerūta. Izdevējs – „Latvijas 
Mediji“.

Grāmata apvieno zinātniskus 
pētījumus un personiskas liecības, 
stāstot par diasporas latviešu dibi-
nātajām organizācijām, radošajām 
kopām, iniciatīvām. Krājumā ie-
kļauti pētījumi par latviešu bēgļu ie-
rašanos Zviedrijā, trimdas kopienas 
veidošanos un raksturojumu, līdz 
šim veikto dzīvesstāstu pētniecību, 
trimdas latviešu izdevniecībām un 
literatūru, kā arī pašu trimdinieku 
atmiņas. Atsevišķi raksti veltīti sa-
biedriski aktīviem latviešiem, kuri 
gadu desmitiem strādājuši „latviešu 
lietas labā“;

Ekonomists, izdevēja Miķeļa Gop-
pera dēls, Kārlis Goppers uzsver: „Šī 
grāmata ir kā veiksmīgi iecerēta un 
tehniski izstrādāta glezna, kurā atai-

nota latviešu trimdas dzīve Zviedrijā. 
Tā ir unikāla un var kļūt par nozīmīgu 
Latvijas un latviešu vēstures pētniecī-
bas avotu.“

Austra Krēsliņa akcentē: „Izde-
vums ir pirmais tik apjomīgais darbs, 
ko sarakstījuši paši Zviedrijas latviešu 
trimdas pārstāvji.“

Vēsturnieks Uldis Neiburgs uz-
sver: „Krājums dokumentē Zviedrijas 
latviešu vēsturi no bēgļu laivu akci-
jām 1944.–1945.  gadā līdz mūsdie-
nām, stiprinot piederības apziņu un 
atgādinot par latviešu uzņēmību un 
izturību.“

Latvijas universitātes pētniece 
Ginta Elksne norāda: „Grāmata ie-
pazīstina ar latviešu kopienu, kuras 
identitāte veidojusies starp bēgļu gai-
tām, kultūras tradīcijām un jaunās di-
asporas pieredzi, parādot piederības 
pārmantošanu paaudzēs.“

Grāmatas izdošanu atbalstījuši 
„The Sweden-Latvia Cooperation 
Fund“, „Digitala Ekonomihuset“ un 
Kārlis Goppers jr. Projekta vadītāja – 
Gunta Enerūta.

Papildus info: radi.latviesi@

gmail.com vai gunta.eneroth@gmail.
com

Gunta Enerūta (Eneroth)
RaDi Latviesi vadītāja

„Iepazīstoties 
ar Likuma tekstu, 
tā sagatavošanas 
materiāliem un 
Likuma otrreizē-

jās caurlūkošanas lūgumu izskatīšanai 
veltītajā sanāksmē paustajiem viedok-
ļiem, ir atzinīgi vērtējama likumdevēja 
izšķiršanās Likumā nepārprotami pare-
dzēt aizskartā mantas īpašnieka tiesības 
saņemt atlīdzinājumu par krimināl-
procesā nodarīto kaitējumu saprātīgā 
termiņā. Tādējādi regulējums ir vērsts 
uz Latvijas Republikas Satversmē pa-
redzēto tiesību saņemt atlīdzinājumu 
par kaitējumu efektīvu īstenošanu. (..) 
Vienlaikus strīds pastāv par to, kas 
veido kaitējuma atlīdzinājuma tiesisko 
pamatu. Proti, kurā brīdī aizskartajam 
mantas īpašniekam rodas tiesības uz 
kaitējuma atlīdzinājumu – kad ir spēkā 
stājies nolēmums par šīs personas īpa-
šumā vai valdījumā esošas mantas ares-
ta atcelšanu vai kad ir spēkā stājies ga-
līgais nolēmums kriminālprocesā, kurā 
šīs privātpersonas mantai bija piemērots 
arests. Likumā šobrīd iekļautais regulē-
jums tieši nostiprina kriminālprocesā 

aizskartā mantas īpašnieka tiesības 
uz kaitējuma atlīdzinājumu saprātīgā 
termiņā, taču vienlaikus tas arī rada 
jaunas tiesiski nenoteiktas situācijas,“ 
rakstīts Valsts prezidenta vēstulē Saei-
mas priekšsēdētājai Daigai Mieriņai.

Valsts prezidents pauž nostāju, ka 
nepieciešams skaidrs tiesiskais regulē-
jums, kas ne tikai nodrošina aizskartā 
mantas īpašnieka tiesības uz kaitējuma 
atlīdzinājumu saprātīgā termiņā, bet 
arī pēc iespējas izslēdz gadījumus, kad 
kaitējuma atlīdzība tiek izmaksāta par 
aresta atcelšanu tādai mantai, kas kri-
minālprocesā vēlāk tiek atzīta par no-
ziedzīgi iegūtu. Šobrīd ar likumu piedā-
vātais regulējums minēto nenodrošina.

„Ja aizskartajam mantas īpašnie-
kam nodarītā kaitējuma atlīdzināju-
ma tiesiskais pamats ir spēkā stājies 
nolēmums par šīs personas īpašumā 
vai valdījumā esošas mantas aresta at-
celšanu pirms galīgā krimināltiesisko 
attiecību noregulējuma, nepieciešams 
skaidrs un precīzs tiesiskais mehā-
nisms, kādā iespējams atgūt izmaksā-
to kaitējuma atlīdzību, ja šī manta vē-
lāk kriminālprocesā tomēr tiek atzīta 

par noziedzīgi iegūtu. Turklāt tiesību 
normai, kas aizsargā aizskartā mantas 
īpašnieka tiesības uz atlīdzinājumu, ir 
jābūt pietiekami skaidrai, lai novērstu 
šaubas par tās interpretāciju tādējādi, 
ka valsts šādā gadījumā tomēr neva-
rētu atgūt izmaksāto kaitējuma atlī-
dzību. Nepieciešams pārliecināties, 
vai citos likumos aizskartajam man-
tas īpašniekam paredzētās tiesības ir 
pietiekamas, lai minētā persona spē-
tu pienācīgi aizsargāt savas tiesības, 
tostarp jānodrošina, ka aizskartajam 
mantas īpašniekam kriminālprocesā 
ir iespējams saņemt savu tiesību aiz-
sardzībai nepieciešamo informāciju,” 
rakstīts Valsts prezidenta vēstulē.

Valsts prezidents vērš uzmanību, 
ka likumdevējam, vispusīgi aizsar-
gājot sabiedrības interesi kopumā uz 
taisnīgu krimināltiesisko attiecību 
noregulējumu, ir jārod arī līdzsvars 
starp Latvijas Republikas Satversmē 
paredzētajām individuālajām tiesībām 
saņemt saprātīgā termiņā atlīdzināju-
mu par kaitējumu un nepieciešamību 

Valsts prezidents Saeimai otrreizējai 
caurlūkošanai nodod likumu
Par nodarītā kaitējumu atlīdzināšanu
23. janvārī Valsts prezidents Edgars Rinkēvičs nosūtījis Saeimai otrreizējai caurlūkošanai Saeimā 2026. gada 15. jan-
vārī pieņemto likumu “Grozījumi Kriminālprocesā un administratīvo pārkāpumu lietvedībā nodarītā kaitējuma atlī-
dzināšanas likumā“.

„Latvieši Zviedrijā. Raksti, stāsti, atmiņas“
Izdota jauna grāmata

Grāmata „Latvieši Zviedrijā. Raksti, 
stāsti, atmiņas“
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Latviešu sportošana zem svešiem karogiem
Muzeja „Latvieši pasaulē“ janvāra mēneša priekšmets 

Padomju okupāci-
jas laikā izcili latviešu 
sportisti sportoja zem 
svešiem karogiem – gan 
Padomju Savienībā, gan 
ārpus Latvijas robežām. 
Tie sportisti, kuri dzī-
voja Latvijas teritorijā, 

pasaules līmeņa sacensībās pārstāvēja 
nevis Latviju, bet Padomju Savienību.

Savukārt trimdā dzīvojošie latvie-
šu izcelsmes sportisti pārstāvēja savas 
mītnes zemes – startējot olimpiskajās 
spēlēs, pasaules un kontinentālajās 
meistarsacīkstēs, kā arī valstu izla-
sēs. Viņu latviskā izcelsme visbiežāk 
kļuva redzama ārpus oficiālās sporta 
aprites  – piedaloties latviešu rīkotās 
amatieru sporta spēlēs un sacenšoties 
ar latviešu komandām no citām pilsē-
tām vai valstīm.

Sportojot zem svešiem karogiem, 
latviešu sportistiem bija iespēja satik-
ties starptautiskās sacensībās – reizēm 

arī kā pretiniekiem. Šādas tikšanās 
nereti ļāva atrast kopīgu valodu, kas 
balstījās ģimenes pieredzē, tautas vēs-
turē, latviskajā identitātē un kultūrā.
Valda Valtera Padomju 
Savienības basketbola izlases 
sporta tērps

Pasaules universiādē Kobē, Japānā 
1985. gadā Padomju Savienības izlasi 
pārstāvēja vairāki Latvijas sportisti, 
savukārt Uldis Brūns spēlēja Austrā-
lijas basketbola komandā. Sacensību 
laikā notika neformālas latviešu tikša-
nās – laikā, kad kontakti starp trimdas 
latviešiem un sportistiem no Padomju 
Latvijas bija stingri ierobežoti un pa-
kļauti uzraudzībai.

Uldis stāsta: „Es zināju, ka tur būs 
kaut kādi latviešu sportisti, un mēģi-
nāju uzņemt kontaktus... Es redzēju, 
ka tur bija kādi no Padomju Savienī-
bas komandas. Pagāju tuvāk… viņš 
drusku izskatās pēc latvieša, un uz 

tās bļembas 
bija fotogrāfi-
ja un vārds… 
skatos  – Rai-
monds Vilde! 
Es: ‘O, jūs lat-
vietis?’ Sākām 
runāt, viņš bo-
līja acis pārsteigts, ka kāds no Austrā-
lijas runā latviski!“

Universiādes laikā Uldis Brūns 
iepazinās arī ar citiem padomju Latvi-
jas sportistiem, un turnīra noslēgumā 
apmainījās sporta tērpiem ar basketbo-
listu Valdi Valteru. Iegūto tērpu viņš 
nevalkāja, bet daudzus gadus glabāja 
kā nozīmīgu piemiņas priekšmetu.

Marianna Auliciema
Muzeja „Latvieši pasaulē“ kuratore

Valda Valtera Padomju Savienības 
basketbola izlases sporta tērps, ko Ul-
dis Brūns iemainīja 1985. gadā. Dāvi-
nājis Uldis Brūns.
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Latvieši Universiādē Kobē, Japānā, 1985.  gadā. No kreisās: Marianna Feo-
dorova, Andris Jēkabsons (abi pārstāv Padomju Savienību basketbolā), Uldis 
Brūns (pārstāv Austrāliju, basketbols), Valdis Valters (pārstāv Padomju Savie-
nību basketbolā), Raimonds Vilde (pārstāv Padomju savienību volejbolā). Foto 
no laikraksta „Austrālijas latvietis“.

izveidot taisnīgu un vispārpiemēroja-
mu risinājumu. Šāds risinājums, pie-
mēram, varētu paredzēt, ka vispārīgi 
aizskartais mantas īpašnieks kaitēju-
ma atlīdzinājumu var pieprasīt pēc ga-
līgā nolēmuma spēkā stāšanās krimi-
nālprocesā, taču šo kaitējumu varētu 

atlīdzināt arī uzreiz pēc mantas aresta 
atcelšanas, ja procesa virzītājs ir guvis 
pārliecību, ka manta, kurai ir bijis uz-
likts arests, nav noziedzīgi iegūta vai 
saistīta ar noziedzīgu nodarījumu.

Pamatojoties uz Latvijas Republi-
kas Satversmes 71. pantu, Valsts pre-
zidents aicina Saeimu vēlreiz izvērtēt 
parlamentā 2026.  gada 15.  janvārī 
pieņemto likumu „Grozījumi Krimi-

nālprocesā un administratīvo pārkā-
pumu lietvedībā nodarītā kaitējuma 
atlīdzināšanas likumā“ un pilnveidot 
aizskartā mantas īpašnieka tiesību aiz-
sardzības risinājumu.

Informāciju sagatavoja:
Mārtiņš Drēģeris

Valsts prezidenta padomnieks 
komunikācijas jautājumos

23.01.2026.

Valsts prezidents Saeimai ...
Turpinājums no 11. lpp.
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38 dienu garumā, 
no 2025.  gada 28.  no-
vembra līdz 4. janvārim, 
Doma laukumā Ziemas-
svētku pasaku uzbūra 
Vecrīgas Ziemassvētku 
tirdziņš. Latvijas mājra-
žotāju un amatnieku da-

rinājumi, plaša kultūras programma, 
izklaides mazākajiem tirdziņa apmek-
lētājiem un sirsnīga kopā būšana svēt-
ku atmosfērā  – tirdziņa 25.  jubilejas 
reizē to apmeklējuši ceļotāji no vairāk 
nekā 50 valstīm.

Vecrīgas Ziemassvētku tirdziņa 
rīkotāju un dalībnieku apkopotie dati 
liecina, ka šajā sezonā tirdziņu ap-
meklējuši ceļotāji no vairāk nekā 50 
valstīm, tostarp no tālākām zemēm, 
kā Austrālija, Bali, Peru, Filipīnas, 
Salvadora, Singapūra, Meksika, Ve-
necuēla, Namībija, Surinama, Ma-
laizija, Kamerūna, Šrilanka, kā arī 
no tuvākām valstīm – Igaunijas, Lie-
tuvas, Polijas, Somijas, Zviedrijas, 
Norvēģijas, Vācijas, Francijas, Ru-
mānijas, Itālijas un citām. 2024. gadā 
Vecrīgas Ziemassvētku tirdziņu ap-
meklēja vairāk nekā 200 000 apmek-
lētāju, savukārt 2025.  gadā rīkotāju 
un dalībnieku novērojumi liecina, ka 
apmeklētāju skaits varētu būt par 10% 
lielāks nekā pērn.

Gaidot apmeklētājus un rūpējoties 
par svētku atmosfēru, īpaša uzmanība, 
kā ierasts, pievērsta tirdziņa vizuāla-
jam noformējumam. Līdzās greznajai 
eglei Doma laukuma centrā tirdziņa 

teritorijā izvietotas vairāk nekā 65 
eglītes, dekorācijās izmantoti apmē-
ram 400 metri svētku lentīšu, un 42 
tirdziņa namiņi rotāti ar vairāk nekā 
500 metriem dabīgo skuju vītņu. Sa-
vukārt lielākā dekoratīvā vainaga dia-
metrs ir 2 metri.

Neatņemama tirdziņa sastāvdaļa 
ir arī plaša kultūras programma ne-
dēļas nogalēs. Kopā aizvadīti 13 deju 
vakari ar Latvijā iemīļotiem dīdže-
jiem, un izskanējuši 32 koru, folklo-
ras kopu, vokālo ansambļu, grupu un 
solistu koncerti. Katru vakaru kopš 
1.  decembra Vecrīgas Ziemassvēt-
ku tirdziņš svētku burvību nesa arī 
ārpus Doma laukuma, sociālo tīklu 
kontos un mājaslapā publicējot 26 
jaunas, dramaturga Klāva Knuta Su-
kura īpaši tirdziņam radītas Ziemas-
svētku pasakas. Tās skanēja tirdziņa 
rīkotāju un sabiedrībā zināmu cilvē-
ku lasījumā.

Mazākie apmeklētāji darbojās ra-
došajās darbnīcās un tikās ar rūķiem, 
kā arī izmantoja iespēju ciemoties Zie-
massvētku vecīša namiņā, kur viņus 
sagaidīja un uzklausīja Ziemassvētku 
vecītis. Vecrīgas Ziemassvētku vecīša 
namiņā tirdziņa norises laikā viesoju-
šies vairāk nekā 4200 bērnu no 46 val-
stīm, saņemtas 205 vecītim adresētas 
vēstules, un kopā izdalīti vairāk nekā 
70 kg konfekšu.

Tirdziņa dalībnieki, tirgotāji, 38 
dienu garumā satikuši apmeklētājus 
no visas plašās pasaules. Saņemta 
neviltota interese par Latvijā gata-

votajiem darinājumiem un ēdieniem. 
Tirdziņa apmeklētājus īpaši aizrāvusi 
iespēja vērot amatniekus darba pro-
cesā. Piedzīvoti arī īpaši, atmiņā pa-
liekoši mirkļi  – kāda tirgotāja bijusi 
klāt brīdī, kad tūrists no Austrālijas 
pirmo reizi dzīvē ieraudzījis sniegu – 
neizmērojams prieks, fotografēta 
katra krītošā pārsla un par piedzīvoto 
brīnumu ceļotājs uzreiz ziņojis radi-
niekiem.

Savukārt kāds Ziemassvētku ro-
tājumu pircējs no Vācijas iegādāto 
rotājumu uztetovējis uz rokas un pēc 
tam atnācis to parādīt arī pašam tirgo-
tājam.

Īpaši patīkamu pārsteigumu pie-
dzīvojusi pārdevēja, pie kuras kūkas 
vairākkārt iegādājies rakstnieks no 
Jaunzēlandes  – pārdevēja ir šī autora 
grāmatu cienītāja.

Par Vecrīgas Ziemassvētku tir-
dziņu: 2000. gadā Vecrīgas sirdī nori-
sinājās pirmais Ziemassvētku tirdziņš, 
kas drīz vien kļuva par iemīļotu svētku 
tradīciju gan rīdziniekiem, gan pilsē-
tas viesiem no tālām zemēm. Gadu 
gaitā tirdziņš pārtapis par Svētku sa-
jūtu vēstnesi, kas apvieno smaržīgus 
gardumus, amatnieku darinājumus 
un egles rotājumu mirdzumu lampiņu 
gaismā, piepildot sirdis ar Ziemassvēt-
ku brīnumu. Vecrīgas Ziemassvētku 
tirdziņu 25 gadu garumā organizē 
uzņēmējs Andris Kreislers kopā ar ko-
mandu.

Informāciju sagatavoja:
Linda Ertmane

Vecrīgas Ziemassvētku tirdziņš
To apmeklējuši ceļotāji no vairāk nekā 50 valstīm

tūras un komunikācijas ministrijas 
programmai „Odiseja“ un Valsts kul-
tūrkapitāla fondam par atbalstu grā-
matas ilustrāciju tapšanā.

Izdevniecības „Liels un mazs“ 
grāmatas par vislabāko cenu iespē-
jams iegādāties izdevniecības inter-
neta veikalā lielsmazs.lv, kā arī visos 
lielākajos grāmatu veikalos Latvijā.

Sekot izdevniecības jaunumiem 
var sociālo tīklu kontos:

facebook.com/lielsunmazs
instagram.com/lielsunmazs
tiktok.com/@lielsunmazs
Informāciju sagatavoja:

Lote Šteina
izdevniecības „Liels un mazs“ 
sabiedrisko attiecību vadītāja

„Kaķa vijole“
Turpinājums no 8. lpp.
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Diasporas latvieši atgriežas Latvijā
Aptauja: Kādi apstākļi mudinātu diasporas latviešus atgriezties Latvijā

Svētdien, 21. decembrī Ungurpilī 
notika seminārs „Remigrācija klātie-
nē un attālināti: sava un valsts kapitā-
la vairošana“, kas bija veltīts diaspo-
ras un remigrācijas jautājumiem. Pēc 
pasākuma tika veikta diasporas pār-
stāvju aptauja ar mērķis skaidrāk iz-
prast reālo situāciju, lai varētu izstrā-
dāt Latvijai piemērotus risinājumus un 
sagatavot pamatotus ieteikumus valdī-
bai un Saeimai par nepieciešamajām 
izmaiņām politiskajos dokumentos un 
normatīvajos aktos, kas atvieglotu at-
griešanās procesu.

Aptaujā piedalījās 70 ārvalstīs dzī-
vojoši tautieši, pārstāvot plašu ģeogrā-
fiju – no Lielbritānijas (25%) un Nor-
vēģijas (24%) līdz pat Čīlei, ASV un 
Kanādai. Iegūtie dati iezīmē skaidru 
tendenci: lai gan emocionālā saikne ar 
Latviju ir stipra, lēmumu par atgrieša-
nos diktē pragmatiska nepieciešamība 
pēc drošības, stabilitātes un iekļaujo-
šas vides ģimenei.
Portrets: Prombūtnē vidēji 
13 gadi 

Aptaujas dati apgāž pieņēmumu, 
ka aizbraucēji ir tikai studenti vai 
īstermiņa laimes meklētāji. Vidējais 
respondentu prombūtnes ilgums ir 
13 gadi  – tas nozīmē, ka ārvalstīs ir 
izveidota stabila dzīve, karjera un 
sociālais loks. Šo faktu apstiprina 
ģimenes stāvoklis: vairāk nekā 70% 
respondentu ārvalstīs dzīvo ģimenēs 
(ar partneri, bērniem vai abiem), un 
tikai piektā daļa (21,7%) dzīvo vieni. 
Līdz ar to atgriešanās Latvijā vairs 
nav viena cilvēka lēmums – tā ir vi-
sas ģimenes “pārcelšanās operācija”, 
kurā jāsaskaņo bērnu izglītības, dzī-
vesvietas un partnera karjeras jautā-
jumi.
No „aizbraucu pelnīt“ uz 
„atgriezīšos dzīvot kvalitatīvi“

Lai gan galvenais aizbraukšanas 
iemesls vēsturiski bijis darbs un la-
bāks atalgojums (36,7%) vai izglī-
tības iespējas (23,3%), motivācija 
atgriezties ir kļuvusi daudzslāņainā-
ka. Respondenti norāda, ka ārvalstīs 
viņus notur ne tikai alga, bet gan vis-
pārējā dzīves kvalitāte un stabilitātes 
sajūta.

Kvalitatīvās atbildes spilgti ie-
zīmē diasporas bažas  – tās nav tikai 
par „cipariem bankas kontā“, bet par 
drošību rītdienai. „Vajag darbu, lai 
varētu dzīvot, nevis izdzīvot,“ aptaujā 
uzsver kāds respondents. Citi norāda 

Meklēju radiniekus
Didzis Amoliņš (mātes uzvārds Stukmane) meklē informāciju par 
savu radinieci Valdu Brown (dzimusi Spandegs), Ērikas un Pētera 

meitu, kura dzīvojusi Pērtā, Austrālijā.
Būšu pateicīgs par jebkādu informāciju par viņas dzīvi, ģimeni vai 

pēcnācējiem. Ja varat palīdzēt, lūdzu, sazinieties.
Sazināties: Tālr. +37126587402

e-pasts. m2pluss@inbox.lv

uz nepieciešamību pēc „skaidras un 
uzticamas valsts attieksmes“ un „pa-
redzamas nodokļu vides“, kas ļautu 
droši plānot ģimenes nākotni.
Apstāklis, par kuru runājam 
pārāk maz: jauktās ģimenes 

Būtisks aspekts, kas parādās ap-
taujas atvērtajos jautājumos, ir jauktās 
ģimenes. Vairāki respondenti norāda, 
ka labprāt atgrieztos, taču viņus attur 
bažas par dzīvesbiedra  – ārvalstnie-
ka  – integrāciju. „Iespēja gan man, 
gan manam partnerim, kurš nav lat-
vietis, strādāt pieredzei atbilstošu dar-
bu,“ kā priekšnosacījumu min kāda 
respondente. Tas signalizē, ka remig-
rācijas atbalsta politikā arvien lielāka 
uzmanība jāpievērš ne tikai pašiem 
latviešiem, bet arī viņu dzīvesbiedru 
valodas apmācībai un iekļaušanai dar-
ba tirgū.
Sirds ilgojas pēc „savējiem“ 
un dabas

Neskatoties uz ekonomiskajiem 
apsvērumiem, emocionālā saikne ar 
Latviju nav zudusi. Uz jautājumu, 
kas visvairāk pietrūkst, dominē at-
bildes: ģimene, draugi, Latvijas daba 
un kultūra. Respondenti min ilgas 
pēc „savas valodas un mentalitātes“, 
„Latvijas mežiem un jūras“, kā arī 
pavisam vienkāršām, bet sirdij tuvām 
lietām, piemēram, „biezpienmaizes“ 
vai „iespējas satikt vecākus bez li-
dojumu plānošanas“. Kāds aptaujas 
dalībnieks to formulējis īpaši precīzi: 
„Māju sajūta. Tuvība Latvijai  – būt 
Tēvzemē.“
Secinājumi un ieteikumi 
rīcībpolitikai

Semināra un tam sekojošās ap-
taujas dati skaidri iezīmē, ka remig-
rācija mūsdienās ir nevis individuāls, 
bet gan komplekss visas ģimenes 
lēmums, kurā emocionālo piesais-
ti dzimtenei un ilgas pēc „savējiem“ 
nereti aizēno pragmatiski apsvērumi 
par finanšu stabilitāti, mājokļa pie-
ejamību un ģimenes locekļu iekļau-
šanos.

Politikas līmenī kā prioritārs jau-
tājums izvirzās atbalsts jauktajām ģi-

menēm, rosinot ieviest valsts apmak-
sātas konkrētām nozarēm paredzētas 
profesionālās valodas apmācības 
programmas un atvieglot birokrātis-
kās procedūras uzturēšanās atļauju 
kārtošanā. Tikpat būtiska ir bērnu 
veiksmīga integrācija izglītības sis-
tēmā, nodrošinot atbalsta personālu 
skolās. Tāpat nepieciešams uzlabot 
mājokļu pieejamību, pielāgojot AL-
TUM garantijas remigrantiem un 
atzīstot ārvalstu ienākumus, kā arī 
pārskatīt nodokļu politiku, apsve-
rot „remigranta nodokļu brīvdienas“ 
adaptācijas periodā.

Praktiskā līmenī tiek rekomendēts 
veidot personalizētus digitālos „At-
griešanās ceļvežus“, attīstīt „savējais 
savējam“ mentoru tīklu un nodrošināt 
psiholoģisko atbalstu, kas palīdzētu 
pārvarēt kultūršoku.

Vidzemes plānošanas reģiona re-
migrācijas koordinators turpina sniegt 
bezmaksas konsultācijas un atbalstu 
tiem, kuri apsver iespēju atgriezties. 
Saziņai aicinām izmantot e-pastu 
remigracija@vidzeme.lv vai zvanīt 
pa tālruni +371 29374285 (koordina-
tore Inga Madžule).

Par projektu
Funkciju „Diasporas likuma nor-

mu īstenošana (Atbalsta pasākums re-
migrācijas veicināšanai „Reģionālās 
remigrācijas koordinators“)“ realizē 
Viedās administrācijas un reģionālās 
attīstības ministrija (VARAM) un Vi-
dzemes plānošanas reģions.

Latvijas piecos plānošanas re-
ģionos izveidots koordinatoru tīkls. 
Koordinatoru galvenais uzdevums ir 
sagatavot personalizētu informācijas 
piedāvājumu atbilstoši potenciālā 
remigranta interesēm, kā arī palī-
dzēt atgriezties Latvijā pēc ilgstošas 
prombūtnes, iesaistīties vietējā sa-
biedrībā un darba tirgū. Plašāka in-
formācija remigrācijas koordinatora 
darbu pieejama Vidzemes plānošanas 
reģiona tīmekļa vietnē: 

https://www.vidzeme.lv/darbibas-
jomas/remigracija.

Informāciju sagatavoja
Dzintars Močs,

sabiedrisko attiecību speciālists

14. lpp.
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Adelaidē
Ceturtdienās no plkst. 19.00 – 20.00 

5EBI-FM 103.1MHz raidījumi 
latviešu valodā; tiešraide internetā: 

www.5ebi.com.au

Ceturtdien, 29.  janv., plkst.  10.00 
spēlēsim Scrabble (latviešu un angļu 
valodā) ALB namā, un pēc tam ēdī-
sim pusdienas. Lūdzam pieteikties 
LAIMAS birojā (tālr. 8172 0820). 

Dalība $25, LAIMAS klientiem $10.
Sestdien, 7. febr., plkst. 12.00 DV 
Adelaides nodaļas dibināšanas atcere 
DV namā.

Adelaides Sv. Pētera draudze

Brisbanē
Katra mēneša otrajā otrdiena, plkst. 
12.00 Brīvļaužu pusdienas – Baltic Sen-
iors Leisure Group Social tikšanās East 
Leagues Club, 40 Main Ave Coorparoo.

Kvīnslandes latv. ev. lut. draudze

Goldkostā
Katra mēneša pirmajā otrdienā, plkst. 
15.00 Zoom tikšanās neklātienē. Zoom sai-
te saņemama no elgachat@hotmail.com.

Kanberā 
Sestdien, 7. febr., Latvijas vēstniecības 
stends F36 National Multicultural Festival. 

Sarīkojumi, draudzes ziņas un ziņojumi
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Datumi
Vārda dienas, dzimšanas dienas un zīmīgi notikumi
4. februāris
Daila, Veronika, Dominiks
1746. Tadeušs Koscjuško (Tadeusz 
Kościuszko), poļu ģenerālis. Viņa 
vārdā nosaukts Austrālijas augstākais 
kalns.
1903. tautsaimnieks, literāts Arvīds 
Jēkabs Melliņš.
1951. aktieris, režisors Valdis Lūriņš.
1972. sabiedriska darbiniece Austrāli-
jā Māra Moore.

5. februāris
Agate, Selga, Silga, Sinilga
1926. Maskavas-Rīgas vilcienā pie Ik-
šķiles Anglijas aģenti nogalina PSRS 
diplomātisko kurjeru.
1932. Latvija un PSRS paraksta neuz-
brukšanas līgumu.
1952. arhitekte Andra Kīna.
1996. latviešu iluzionists Edžus (dzi-
mis Edžus Kauķis).

6. februāris
Dārta, Dace, Dora, Daris
1976. latviešu politologs un drošības 
politikas pētnieks Toms Rostiks.

7. februāris
Nelda, Rihards, Ričards, Rišards
1861. etnogrāfs un literāts Mikus 
Skruzītis.
1896. latviešu strēlnieku virsnieks, At-
sevišķās studentu rotas komandieris, 
LKok Nikolajs Grundmanis. Krita rei-
zē ar plkv. O. Kalpaku 1919. g. 6. mar-
tā cīņā pie Airītēm.
1921. Dānija atzīst Latviju de jure.

8. februāris
Aldona, Česlavs
1871. mācītājs, rakstnieks, politiķis 
Andrievs Niedra.
1916. rakstnieks Gunārs Anatolijs Ja-
novskis.
1936. kinorežisors, scenārists, rakst-
nieks Aivars Freimanis.
1951. fotožurnāliste Aina Gailīte.
1956. Daugavpilī reģistrēta Latvijā vis-
zemākā gaisa temperatūra (-43,2°C) 
kopš mērījumu sākuma.
2001. TV3 Latvija saņēma nacionālās 
apraides licenci.

9. februāris
Simona, Apolonija

1896. valodnieks Jānis Loja.
1901. rakstnieks Jānis Grots.
1956. sabiedriska darbiniece Sarma 
Zemīte.
1968. sabiedriskā darbiniece Austrāli-
jā Iveta Leitase.

10. februāris
Paulīne, Paula, Jasmīna
1836. Krievijas Impērijas valsts darbi-
nieks, Siguldas Jaunā pils cēlējs Dmit-
rijs Kropotkins.
1911. Rīgā dzimis krievu un poļu izcel-
smes padomju matemātiķis, skaitļoša-
nas darbu vadītājs kodolieroču un ra-
ķešu tehnoloģijām Mstislavs Keldišs. 
Viņa piemineklis Rīgas kanālmalas 
apstādījumos demontēts 2023. gadā.
1919. režisore Pertas latviešu drāmu 
kopā un ALTA, rakstniece Babete Bli-
cava (dz. Ringa).
1921. komponiste, pianiste Elga Īgen-
berga.
1931. Zviedrijas latviešu gleznotājs 
Laris Strunke.
1971. mūziķis, LR kultūras ministrs 
(2009.g. 12.marta – 2010.g. 3.nov.) Ints 
Dālderis.  ■

„Agrie gadi“ 
tīri burtiski ir gru-
pas agrīno dziesmu 
apkopojums divās 
vinilplatēs, kas lai-
ka gaitā kļuvušas 

par latviešu folklorisma laikmeta hres-
tomātiju. Dziesmas no programmas – 
„Rāmi rāmi“ pirmo reizi publicētas 
1993. gadā, vēl audiokasetes formātā. 
Toreiz šīs dziesmas Ilga Reizniece īsi 
raksturoja tā: „Mirkļa patiesīgums un 
izjūtas „Iļģiem“ šobrīd ir svarīgākas 
par precīzu autentiskuma imitāciju. 
Folkloras materiāls mums kalpo par 
impulsu radošai, brīvai muzicēšanai“.

Otrajā  – „Agrie gadi“ ierakstītas 

dziesmas, kas tapušas vēl „pirms tam“ 
un izdziedātas vairākās programmās. 
Te ierakstītas arī tik zināmās: „Lēni, 
lēni Dieviņš brauca“, „Trim kārtām 
zelta josta“, „Šķir Dieviņi lietus gai-
su“ un citas.

„„Iļģu“ agro gadu mūzikas izla-
se – cerības piepildījums, laika pār-
baudi izturējis mantojums. Dziesmas 
kā vēla rudens vakara iļģi ir atklīdu-
šas līdz mūsdienām, lai svētītu un 
aplaimotu mūs, lai ar savu ieraša-
nos pārmestu tiltu no aizlaikiem uz 
nākamību“, etnomuzikologs Valdis 
Muktupāvels rakstījis albuma ieva-
dvārdos.

Iveta Mielava

Atjaunots grupas „Iļģi“ dubultalbums „Agrie gadi“
Lai pārmestu tiltu no aizlaikiem uz nākamību

„Agrie gadi“.

15. lpp.
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Eiro kurssEiro kurss
Eiropas Centrālās bankas atsauces 
kurss 28. janvārī.
€1 = 1,71070 AUD
€1 = 0,86850 GBP

€1 = 1,98590 NZD
€1 = 1,19740 USD
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Shēma: https://multiculturalfestival.com.
au/festival-map/
Svētdien, 8. febr., plkst. 10.40 Kanbe-
ras latviešu tautas deju kopa Sprigulītis 
uzstājas National Multicultural Festi-
val,  Glebe Park South Stage. Shēma: 
https://multiculturalfestival.com.au/
festival-map/
Katru otrdienas vakaru (ar izņēmu-
miem) no plkst. 17.30, Poļu kluba tel-
pās, 38 David St., Turner satiekas pie-
augušo valodas pulciņš, bērnu skola un 
šad tad dejo Sprigulītis. Informācija: 
Iveta Leitase 0402 054 854 vai Māris 
Neimanis 0481 099 880.
Demonstrācijas pie Krievijas vēstniecī-
bas pret varmācīgo iebrukšanu Ukrainā 
notiek katru sestdienu, no plkst. 10.00 
līdz apmēram plkst. 11.30, un arī katru 
dienu mazākā veidā no plkst. 12.30 līdz 
plkst.  13.30. Piedalās dažādu tautību 
cilvēki ar plakātiem un saviem valsts 
karogiem, atbalstot Ukrainu.

Melburnā
3ZZZ 92.3 FM Latviešu raidījumi 

ceturtdienās no plkst. 12.00 – 13.00.
https://www.3zzz.com.au/shows/latvian/

Sestdien, 7. febr., plkst. 12.00 Vana-
džu pusdienas DV mītnē. Lūdzu pie-
teikties pie Koidulu Nemīro, 0416 234 
758 līdz trešdienai iepriekš.
Sestdien, 14. febr., plkst. 11.00 Van-
džu sanāksme Latviešu ciemā.
Svētdien, 15. febr., plkst. 10.00 novu-
sa nodarbības DV mītnē.
Svētdien, 15. febr., plkst. 14.00 do-
kumentālās filmas „Bonegilla – The 
Migrant’s Journey“ izrāde Lido Cine-
mas, 675 Glenferrie Road, Hawthorn.

Melburnas latv. ev. lut. draudze
Prāv. Helga Jansone
Svētdien, 8.  febr., plkst. 11.00  div-
valodas dievkalpojums Sv.Krusta baz-
nīcā.
Svētdien, 15.  febr., plkst. 11.00  diev-

kalpojums ar dievgaldu Sv.Krusta 
baznīcā.

Dievkalpojumi skatāmi www.Facebook.
com un www.Youtube.com Praveste Hel-
ga Jansons. Kā arī var skatīties: www.
melburnaslatviesudraudze.org.au

Pertā
Svētdien, 8. febr., plkst. 13.00 DV 
Pertas nodaļas pilnsapulce Nodaļas 
kluba telpās.

Pertas ev. lut. Sv. Pāvila draudze
Māc. Gunis Balodis.
Svētdien, 1. febr., plkst. 10.30 ZOOM 
dievkalpojums. 4. svētdiena pēc epifā-
nijas.
Svētdien, 15. febr., plkst. 10.30 
ZOOM dievkalpojums. Jēzus apskaid-
rošana.

Sidnejā
Otrdien, 3. febr., plkst. 12.00 zolīte 
Latviešu namā.
Sestdien, 7. febr., plkst. 12.00 pusdie-
nas un novuss DV namā.
Piektdien, 13. febr., plkst. 11.00 Se-
nioru saiets Latviešu namā.

Sidnejas ev. lut. latviešu draudze, 
Svētā Jāņa baznīcā
Māc. Kolvins Makfersons
Draudzes mācītājs ir atvaļinājumā no 
26. dec. līdz 2026. g. 1. febr. Steidzīgos 
gadījumos zvanīt 0412024476.

Svētdien, 1. febr., plkst. 10.00 diev-
kalpojums ar Svēto Vakarēdienu.
Svētdien, 8. febr., plkst. 10.00 diev-
kalpojums ar Svēto Vakarēdienu.
Svētdien, 15. febr., plkst. 10.00 diev-
kalpojums ar Svēto Vakarēdienu.

Dievkalpojumi arī pārraidīti tiešraidē 
uz YouTube: https://www.youtube.com/
channel/UCK2IwlGgZrp1I_KLisSrdJg

Sidnejas latv. ev. lut. Vienības draudze
Māc. Raimonds Sokolovskis.
Dievkalpojumi svētdienās baznīcā 

plkst. 10.00 un Latviešu namā plkst. 
10.00 ar tematiskiem sarīkojumiem.
Par nākamajiem dievkalpojumiem lū-
gums sazināties ar māc. Raimondu So-
kolovski – tālr. 0438301512

Latvijā
Ceturtdien, 29. janv., plkst. 18.00 
muzejs „Latvieši pasaulē“ aicina uz 
latviešu grāmatniecības vēstures pēt-
nieka Dr. philol. Viestura Zandera 
priekšlasījumu „Kādēļ trimdā tapa 
folkloras izdevumi?“ Bergu bazārā 
(Dzirnavu ielā 84/2, Rīgā).
Ceturtdien, 5. febr., plkst. 16.00 Rī-
gas Latviešu biedrība sadarbībā ar 
biedrību „Estonia“ (Igaunija) aici-
na uz igauņu tekstilmākslas izstādes 
„Paralēlās pasaules“ atklāšanu RLB 
RLB Baltajā zālē. Izstāde apskatāma 
līdz 8. martam.
Svētdien, 8. febr., plkst. 14.00, Rīgas 
Latviešu biedrības Mūzikas komisija 
aicina uz Igaunijas un Latvijas jauno 
mūziķu draudzības svētkiem – kon-
certu ACCORDARE, kas izskanēs Rī-
gas Latviešu biedrības Zelta zālē.
Pirmdien, 9. febr., plkst. 19.00 VEF 
Kultūras pilī Rīgā koncertuzvedums 
„Sens tik sens ir tas stāsts“ – muzikāls 
veltījums Raimondam Paulam un Al-
frēdam Krūklim. Uz skatuves dzejā un 
mūzikā satiksies Dita Lūriņa, Gundars 
Grasbergs, Aija Vītoliņa, Dainis Sku-
telis, Rīgas Doma kora skolas gospeļ-
kora grupa un mūziķi Matīsa Žilinska 
vadībā.
No 2026. gada 10. janvāra līdz 10. 
maijam LNMM galvenās ēkas Lielajā 
zālē (Jaņa Rozentāla laukumā 1, Rīgā) 
norisināsies gleznotāja Ojāra Ābola 
(1922–1983) daiļradei veltīta izstāde 
Cilvēka absurdie projekti uz Zemes. ■

Kas ir šis vides objekts, un kur tas Rīgā 
atrodas?

16. lpp.

Sarīkojumi
Turpinājums no 15. lpp.

Kas ir šis piemineklis? (60)
Iepazīsties ar Rīgu!

Turpinām sēriju – Kas ir šis piemineklis, un kur 
tas Rīgā atrodas? Atbilde nākamajā laikraksta nu-
murā.
PIEMINEKLIS. Pagājušā izdevumā, LL879, redzē-
jām tēlnieka Andra Vārpas un arhitekta Arno Hein-
rihsona pieminekli gleznotājam Voldemāram Irbem 
Brīvības ielas un Šarlotes ielas krustojumā. Volde-
mārs Irbe (1893–1944) bija saukts „baskāju Irbīte“, 
jo viņš basām kājām, melnā mētelī, ar garu bārdu 
staigāja pa 20. gs. 20. – 30. gadu Rīgu. Irbe strādāja 
galvenokārt pasteļtehnikā, gleznoja ainavas, pārsvarā 

pilsētas nomaļu skatus, žanra darbus, arī portretus. Irbe miris Sarkanās armijas 
uzbrukuma laikā 1944. gada 10. oktobrī Rīgā, kad viņu nogalināja kāda nejauša 
zenītartilērijas šāviņa šķemba netālu no vietas, kur uzstādīts piemineklis. (Infor-
mācija no Rīgas pieminekļu aģentūras). ■
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